

編輯室報告

臺大87歲了！楊校長在迎接今年新生時，將「奉獻於宇宙的精神」送給臺大新鮮人作為勉勵，願我們敬愛的母校和這精神一樣，關懷全世界，奉獻於宇宙。祝母校生日快樂！楊校長並在始業式上祝福年輕學子，未來4年有一個豐富精采的大學生活。

不同的時代有不一樣的故事，相同的是現在看來都很精采。紀秀華教授，臺大皮膚科34年來唯一一位正教授，完全專注於醫學專科的學習，在免疫學和生物分子醫學都有最早的接觸，還曾親熾諾貝爾醫學獎大師。黃隆正醫師，學士後習醫，精采的學生生活經常是在校園圍牆外，更關注人們的心靈健康與社會公義。陳芃伶學妹，畢業自行動派的臺大城鄉所，在臺大的學習引領她到南澳部落做社造，回到從未謀面的故鄉，找到最初的感動。真心推薦本期3位校友的青春紀事。

奉獻的故事，隨時隨地都在臺大發生。今年蘇迪勒颱風造成新店溪洲部落全毀，臺大師生第一時間進入救援。其實臺大師生多年就與阿美族人為了爭取合理的居住權益共同奮鬥許久，請看吳金鏞老師在本期「社會關懷」主題的分享。

卓越的領導是什麼？陳良基副校長舉辦了第一屆主管研習營，讓一直以龍頭自居的臺大人也要懂得謙卑學習。而電資學院新任院長陳銘憲教授則主張，做一個務實的理想主義者，將電資學院的功能定位為各學系的輔助，為教研加分，共

同邁向一個領先當代的卓越。

IOT，大數據，吳誠文副校長和陳院長不約而同都提到這個可能改變人類社會的新趨向。善用的確能促進幸福和諧與永續，但回頭看人類在經濟的發展史，是不是反而加速我們對環境的剝奪？一位科學人從人性和歷史的觀點，值得我們省思，請看〈是成長是演化是塵土〉。

花亦芬教授在〈當那個時刻還沒有到來…〉一文記述瑞士史家布克哈特，他可以遊走世界成為舉世大家，卻單單蹲點在瑞士，就像先知不被那個時代所瞭解一樣，他並未被看重。但經過一百多年，從瑞士讓我們看見他的影響，他的主張，在開放的教育啟蒙下，培養具有獨立理性判斷力的人。這也是臺大一直致力奉行的教育理念。

自本期起，張天鈞教授的專欄將從歷任醫學院院長的畫像傳統來談臺大醫學教育，管窺臺灣醫學教育發展史，就以臺灣第一位醫學博士杜聰明先生的肖像畫為開端。

經過兩年時間，臺大人與棒球的故事書終於付梓，《榔林大道的棒球傳奇》與您正式見面。感謝吳誠文副校長在百忙中主持此一出版計畫，本期轉載他的序，讀來就知箇中曲折。

另外，校史館有一則尋人啟事，1975年的校慶日，多位外籍校友將臺大校訓「敦品勵學，愛國愛人」翻成各種外文，校史館希望能邀請他們回母校重溫舊事。請大家幫忙找找！



國內郵資已付
臺北郵局許可證
臺北字第1596號
中華郵政北臺
字 第 5918 號
雜誌

本校募款專戶帳號

※ 郵政劃撥 戶名：國立臺灣大學 帳號：17653341
※ 汇 款 戶名：國立臺灣大學 401 專戶 帳號：154360000028
銀行：華南銀行臺大分行（代號：008）
※ 支 票 1. 拾 頭：中文 - 國立臺灣大學
英文 -National Taiwan University
郵寄地址：10617 臺北市羅斯福路 4 段 1 號
臺灣大學財務管理處
2. 美國地區適用支票拾頭：**NTUADF**
郵寄地址：Dr. Ching-Chong Huang 黃慶鍾醫師
38 Ridgefield Lane, Willowbrook, IL 60527
U.S.A 電話：630-789-2470
※ 信 用 卡 請洽 (02)3366-9799 蔡佩璇小姐 專責為您服務

ISSN 1817-1494

本校捐款業務由財務管理處專責為您服務。
請電洽 (02)3366-9799 蔡佩璇小姐



9 771817 149008